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Befejeződött Kolozsváron az Európai Nemzetiségek Föderatív Uniójának kongresszusa

Véget vetnének a jogtiprásnak 

Számos olyan határozatot fo-
gadott el az Európai Nem-
zetiségek Föderatív Uniója 

(FUEN) szombaton befejeződött 
kolozsvári kongresszusának köz-
gyűlése, amely egy-egy ország-
ra vagy egy-egy kisebbségre vo-
natkozik. Ezek egyike a románi-
ai és szlovákiai magyarok anya-
nyelvhasználatával foglalkozik: 
az RMDSZ, a Magyar Polgári Párt 
(MPP) és a szlovákiai Magyar Kö-
zösség Pártja (MKP) által beter-
jesztett dokumentum megállapít-
ja, bár az európai államok nagy 
többsége ratifikálta a regioná-
lis és kisebbségi nyelvek európai 
chartáját, a végrehajtáshoz szük-
séges normákat azonban nem dol-
gozta ki. 

A dokumentum jogi garanciá-
kat sürget a kisebbségek anya-
nyelvhasználatának biztosítá-
sára. Románia esetében a FUEN 
döntéshozó szerve azt szorgal-
mazza, hogy csökkentsék húsz 
százalékról tíz százalékra a ki-
sebbségek helyi arányának a kü-
szöbét, amely fölött nyelvi jogok 
illetik meg a kisebbségi közössé-
get. A FUEN továbbá felszólította 
Európa országait – köztük Romá-
niát is –, hogy biztosítsanak élhe-
tő életkörülményeket a roma csa-
ládoknak, tartsák be alapvető em-
beri jogaikat. Egy másik határo-
zat azt kérte Görögországtól, hogy 
szüntesse meg a török kisebbség-
gel szembeni diszkriminációt, 
megfélemlítést, biztosítson önren-

delkezést az oktatás és vallás te-
rén, és kezelje a törököket az or-
szág egyenlő állampolgáraiként. 

A román kormánynak is üzent a 
közgyűlés

A közgyűlés határozatban szólí-
totta fel továbbá Románia kormá-
nyát, hogy ismerje el nemzeti ki-
sebbségként az arománokat, biz-
tosítsa a nyelvi, szellemi és kultu-
rális örökségük és vallásuk meg-
őrzéséhez szükséges eszköztá-
rat, törölje el az őket románokként 
meghatározó törvénycikkelyt. 

A FUEN közgyűlése kiáltvány-
ban üdvözölte az Európai Bizott-
ság döntését a Minority SafePack 
európai polgári kezdeményezés 
befogadásáról. A kiáltvány le-
szögezi: az európai kisebbségek 
helyzete nem tekinthető a tag-
államok belügyének, EU-s sza-
bályozásra van szükség ebben a 
kérdésben, különös tekintettel a 
kis létszámú és anyaország nél-
küli kisebbségekre. A közgyűlés 
döntése értelmében a követke-
ző hetekben munkacsoport ala-
kul az aláírásgyűjtési kampány 
stratégiájának és ütemtervének 
kidolgozására. Az európai szin-
tű hagyományos és online alá-
írásgyűjtési kampány szeptem-
berben indul. 

Vincze Loránt FUEN-elnök el-
mondta, az online aláírásra a 
szervezet honlapján lesz majd le-
hetőség. Hozzátette: az RMDSZ 

példájára – amely 250 ezer aláírás 
összegyűjtését vállalta – a FUEN 
több tagszervezete is konkrét vál-
lalásokat fogalmazott meg, eze-
ket azonban még nem összesítet-
ték. Az elnök fontosnak tartotta, 
hogy a többes állampolgársággal 
rendelkezők csak lakhelyük or-
szágának aláírási ívén lássák el 
kézjegyükkel a kezdeményezést.

Aláírásgyűjtés és dudaszó a 
kastélyudvaron

A Minority SafePack beterjesz-
tői egyébként a kongresszus ke-
retében péntek este a bonchidai 
Bánffy-kastély udvarán írták alá 
ünnepélyesen a polgári kezdemé-
nyezést. Ezzel kezdetét vette az 
egymillió aláírás összegyűjtése. 

A hivatalos ceremónia elkez-
dése előtt a szervezők odafigyel-
tek a kongresszus résztvevőinek 
szórakoztatására is. A kastély ka-
pujában egy pohár pezsgő várta a 
látogatókat, majd angol, illetve né-
met és magyar nyelvű idegenve-
zetéssel a kastélyt is bejárhatták 
a vendégek, ahol nem csupán a 
műemlék épület és a Bánffy csa-
lád történelmét, hanem a kastély 
restaurálása során felmerült gon-
dokat, illetve az itt zajló különbö-
ző kulturális tevékenységeket is 
megismerhették. 

Vincze Loránt beszédében ki-
jelentette: az lehet a következő év 
jelszava, hogy a kisebbségek gaz-
dagabbá teszik Európát. Hozzá-

tette: meg kell győzni a többsé-
get és az intézményeket, hogy a 
polgári kezdeményezés támoga-
tásával ők is hozzájárulhatnak 
egy jobb Európához. Kelemen Hu-
nor, az RMDSZ elnöke úgy fogal-
mazott, hajlamos azt hinni, hogy 
az aláírások összegyűjtése csak 
egy technikai, szervezési, logisz-
tikai kérdés. 

Ennél fontosabb az olyan véle-
ményformáló partnerek megtalá-
lása, akik a majdani döntés előtt 
meg tudják győzni azokat, akik 
veszélyforrásnak tekintik a kez-
deményezést. A kezdeményezők 
az EU himnusza akkordjaira Eu-
rópa térképén írták alá szimbo-
likusan a polgári kezdeménye-
zést. Őket a FUEN-kongresszus 
valamennyi résztvevője követte. 
Az aláírásokkal betarkított térkép 
előtt készült el a Bánffy-kastély 
udvarán a kezdeményezés támo-
gatóinak a csoportképe. 

Az ünnepséget követő fogadás 
üde színfoltja volt, hogy a skót kül-
döttség egyik tagja dudán játszva 
szórakoztatta a köréje sereglett 
társaság tagjait a kastély udvará-
nak egyik részében. Este 21 óra 
után, amikor a kongresszus tag-
jait, illetve a sajtót szállító buszok 
hazaindultak, egészen beszállá-
sig fújta a hangszerét.

Amint arról beszámoltunk, az 
RMDSZ és a FUEN által kidolgo-
zott Minority Safe Pack elneve-
zésű javaslatcsomag nyelvi, ok-
tatási, kulturális kérdésekben, 
a regionális politikában, a mé-
diaszabályozás és a támogatás-
politika területén javasolt intéz-
kedéseket az EU-nak. A kezde-
ményezés bejegyzését korábban 
elutasította az Európai Bizott-
ság (EB), de az elutasító határo-
zatát a kezdeményezők megtá-
madták az EU luxemburgi bíró-
ságán, és pert nyertek. Ezt köve-
tően márciusban az EB megálla-
podott a kezdeményezőkkel a ja-
vaslatcsomag részleges bejegy-
zéséről. A kezdeményezőknek 
Európa legalább hét országából 
kell több mint egymillió polgár 
aláírását megszerezniük egy év 
alatt ahhoz, hogy a kezdeménye-
zésük mérlegelésére késztessék 
az Európai Bizottságot. 

Az RMDSZ által szervezett 62. 
FUEN-kongresszuson ötven tag-
szervezet képviselői, összesen 
több mint 300 küldött és meghí-
vott vett részt. 

GYERGYAI CSABA, 
KISS ELŐD GERGELY 

A kisebbségekkel szembeni jogtiprásokra összpontosított, és a román kor-

mánynak is üzent a FUEN döntéshozó testülete a kolozsvári kongresszuson.  

A szervezet Bonchidán kezdte el az egymillió aláírás összegyűjtését.  

Vincze: a kormány elutasította a párbeszédet

Vincze Loránt, a FUEN elnöke az MTI-nek nyilatkozva sikeresnek ítél-
te a kongresszust, és sajnálatosnak tartotta, hogy a román kormány 
elutasította a kisebbségek párbeszédre való felhívását. Az elnök ne-
hezményezte, hogy a román állam képviselői – noha példaértékűnek 
tartják a romániai kisebbségek helyzetét – nem kívántak részt ven-
ni a kongresszuson. „Ez azt jelenti, hogy távolról sem lehet olyan gon-
doskodó államról beszélni Románia esetében, amelyik megbecsüli 
a nemzeti kisebbségeit, és ez a kongresszus valamennyi résztvevője 
számára nyilvánvalóvá vált” – fogalmazott a FUEN elnöke. 
Emil Boc polgármester – aki lemondta részvételét az eseményen – 
csütörtökön a polgármesteri hivatal honlapján köszöntötte a kong-
resszust egy, a kincses város római eredetét bizonygató üzenetben. 
„Ki merem jelenteni, hogy ez a találkozó, amelyen Európa kisebbsé-
geit érintő kérdéseket tárgyalnak meg, a megfelelő helyszínen zajlik. 
Azon a helyen, ahol kultúrák, identitások, vallások, különböző nyelvek 
egy nyitott, jövő felé orientált közegben találkoznak” – idézte a pol-
gármester üzenetét az Agerpres hírügynökség.

A FUEN-től kértek segítséget a háromszékiek

A háromszéki civilek átadták a FUEN vezetőségének a kétnyelvűség 
szavatolását követelő petíciójukat. A dokumentum – melyet 150 há-
romszéki civil szervezet és egyházi képviselő írt alá – arra hívja fel a 
figyelmet, hogy a Kovászna megyei prefektus megakadályozta, hogy 
a háromszéki önkormányzat pályázati űrlapja kétnyelvű legyen, és bí-
rósági eljárással fenyegette meg a megyeházát, ha azt nem kizárólag 
románul adják ki. „A kolozsvári FUEN-kongresszus jó alkalom volt ar-
ra, hogy a Háromszéken tapasztalható prefektusi visszaélésekre, az 
anyanyelvhasználatért folytatott küzdelmünkre irányítsuk a figyel-
met. Minden alkalmat meg kell ragadnunk, hogy hazai és nemzetkö-
zi színtéren is felemeljük a hangunkat, hogy elmondjuk: az ilyen soro-
zatos visszaélések esetében az egyedüli megoldás, ha a román mel-
lett a magyar is hivatalos nyelv lesz a Székelyföldön.” – fogalmazott 
Tamás Sándor, a Kovászna Megyei Tanács elnöke. Vincze Loránt, a 
FUEN elnöke elmondta, teljes mértékben támogatja a háromszéki-
ek kezdeményezését, és megígérte: minden fórumon, ahol jelen lesz-
nek, fel fogják vetni a civilek által jelzett problémát.

Csoportkép a kastélyudvaron. A kongresszus keretében pénteken „kihelyezett” ülést tartottak Bonchidán




